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Chemia

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z chemii na poziomie podstayravskladat sj z trzydziestu zada sparod
ktorych 24 byly zadaniami otwartymi, a 6 — zadania@amknitymi typu prawda-falsz lub na
dobieranie; 4 zadania #ione byly z dwoéch podpunktéw. Zadania sprawdzatydeiagci oraz
umiejtnosci w trzech obszarach: wiado&w i rozumienia (16 zada za ktérych rozwazanie mana
bylo otrzyma tacznie 25 punktéw), korzystania z informacji (8 z&dea ktérych rozwgzanie mana
byto otrzyma tacznie 16 punktow) oraz tworzenia informaciji (6 zadea ktorych rozwgzanie mana
byto otrzymé tacznie 9 punktow). Do wkszdci zada dolczony byt materiakrodtowy w formie
tekstu, tabeli, rysunku, wzoréw chemicznych, schiemeétadu okresowego pierwiastkéw, schematu
przemian chemicznych lub schematu przebiegwimczenia. Zadania wygtowaly pojedynczo albo
w wigzkach tematycznych skupionych wokoét wspolnego ntterzrodiowego. Za rozwgzanie
wszystkich zadazdapcy mégt otrzyma 50 punktow.

2. Dane dotyczce populacji zdapcych
Tabela 1. Zdagy rozwizujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 443
z licebw ogolnoksztalkrych 380

z licebw profilowanych 0

z technikéw 63

z licebw uzupetniajcych 0

_ z technikéw uzupetniagych 0
rz(;jz?/Jv%CZu' ov zadania-2& szkot publicznych 414
w al’k?JSZJ?,I v)</wersji ze szkét niepublicznych 29
standardowei ze szkét na wsi 14
) ze szkét w miastach do 20 tys. mies#b@w 83

ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaha 215

ze szkot w miastach pourgj 100 tys. mieszkaow 131

kobiety 318

mezczyzni 125

Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 5 osob - laureatow i finalg©limpiady Chemicznej.

Tabela 2. Zdapy rozwizujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy zadania| stabowidzcy
w arkuszach w wersjj niewidomi
dostosowanej slabos}ysgcy
niestysacy

ROk OO

Ogéltem

Do egzaminu przyspili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktérzy dotychczas niryskali
swiadectwa dojrzaléei, oraz tacy, ktérzy uzyskadiviadectwo dojrzalfci we wczéniejszych latach,
aw maju 2014 r. przygpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu pogbzgnia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z chemii jaavego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu
Tabela 3. Informacje dotygee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2014 r
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 120 minut
Liczba szkot 121
Liczba zespotéw egzaminatorow 1
Liczba egzaminatorow 15
Liczba obserwator6Ww(§ 143) 0
Liczba | w przypadku:

uniewanien™ e 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zgtaggo
w sali egzaminacyjnej z wydzenia 0
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego
przebiegu cgsci egzaminu w sposéb 0
utrudniapcy prag pozostatym zdagym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

niesamodzielnego rozydywania zada 0
przez zdajcego
§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow 0
dotyczcych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wghdow! (§ 107) 1

1 Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiatB007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéwuattaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egZasmin szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)

4



Chemia

4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych
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Wynik procentowy

Wykres 1.Rozkfad wynikéw zdajcych

Tabela 4. Wyniki zdajcych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S?ai%hélg g\fe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
443 0 100 46 24 47 24

Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentéw.
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Poziom wykonania zad&

Tabela 5. Poziom wykonania zada

Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umiertnosé wykonania
zad. standardow P kinosc zadania
(%)
1 Wiadomdci Znajoma¢ i rozumienie pajé¢ zwigzanych z budowatomu 20
' i rozumienie i uktadem okresowym pierwiastkow
5 Wiadomdci Podanie typowych wiaiwosci chemicznych wymienionych 56
' i rozumienie pierwiastkow
3a Wiadomaci Okreslenie na podstawie zapistE liczby castek 53
Irozumienie elementarnych w atomie i jonie oraz sktagldra atomowego
3b Wiadomgci Zapisanie konfiguracji elektronowej atomow pierwhasv 53
i rozumienie 0Z=1+20
Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachawan
4a Wiadomaci tadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgain 58
i rozumienie réwnai reakcji zapisanych gsteczkowo
Zapisanie rown@prostych reakcji utleniania-redukcji
4b W'ado”.‘dc.' Znajoma¢ i rozumienie pajé: utleniacz, reduktor 64
i rozumienie
5 Korzystanie Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu dawego 81
' z informacji pierwiastkow
6 Wiadomdci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie a1
' i rozumienie stownego opisu przemiany
7 Wiadomdci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie 30
' i rozumienie stownego opisu przemiany
8a Tworzenie Zaprojektowanie dwiadczenia ilustrujcego rénice 61
8b informacji w aktywngci metali 30
. Analiza, interpretacja, pordwnanie danych zawartych
9. _Tworzen!g w tablicach chemicznych i opracowaniach naukowych 58
informacji |
ub popularnonaukowych
Wiadomaci L . . .
10. i rozuUMmienie Zapisanie wzoréw elektronowych zwkdéw kowalencyjnych 44
11 Korzystanie Wykonanie obliczé zwigzanych ze gtzeniem procentowym a1
' z informacji roztworu — obliczenie masy substancji
12. _Tworzen!_e Uogodlnienie i sformutowanie wniosku 80
informacji
Wiadomaci . . . .
13. i rozumienie Opisanie typowych wigiwosci substancji chemicznych 80
14 Wiadomgci Zapisanie rown@areakcji ilustrugcych metody otrzymywania 65
) i rozumienie kwaséw
Wyjasnienie zalenosci przyczynowo-skutkowych
Tworzenie zachodzcych w zakresie podohistw i r&znic we
15. . - e e 3 L 31
informacji wihasciwosciach pierwiastkéw, zammosci miedzy budovg
substancji a jej wkkiwosciami oraz przemian chemicznych
16 Korzystanie Wykonanie obliczé chemicznych z zastosowaniem ¢ioj o8
' z informacji mol, masa molowa
Korzystanie Zapisanie obserwacji wynikgjych z prezentowanych
17a : - L 35
z informacji doswiadcze
17b Wiadomdci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie 54
i rozumienie graficznego opisu przemiany
Opisanie typowych wiziwosci chemicznych tlenkéw
Wiadomaci najwazniejszych pierwiastkdw, w tym zachowanie wobec
18. i rozumienie wody 54
Opisanie typowych wiziwosci wodorkéw niemetali, w tym
zachowanie wobec wody
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Wiadomaci o . . .
19. i rozumienie Napisanie rownatypowych reakcji otrzymywania soli 27
20. Tworzen!g Uogdlnienie i sformutowanie wniosku 36
informacji
21 Wiadomdci Narysowanie wzoréw izomerow dlacglowodorow a7
' i rozumienie zawierajcych do 6 atomow wgla i wigzania r@nej krotngci
22 Korzystanie Uzupetnienie brakagych danych na podstawie informaciji 42
' z informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych
23 Korzystanie Wykonanie obliczé chemicznych z zastosowaniem ¢oj 42
' z informacji mol, masa molowa i objos¢ molowa gazow
Wiadomaci Postugiwanie si poprawn nomenklatug jednofunkcyjnych
24, . o ; 30
i rozumienie pochodnych wglowodoréw (estry)
o5 Korzystanie Selekcja i analiza informacji podanych w formie esctatow o5
' z informacji proces6w chemicznych
26 Wiadomgci Utworzenie wzorow tripeptydow powssaych z podanych 18
' i rozumienie aminokwasow
Wiadomdci Zapisanie rownareakcji, jakim ulegaj pochodne
27. . L wielofunkcyjne ze wzgldu na posiadanie oldlenych grup 54
i rozumienie . . .
funkcyjnych (najprostsze aminokwasy)
o8 Wiadomdci Opisanie typowych wkziwosci poszczegdlnych grup 73
' i rozumienie weglowodorow
29. Kc_)rzystanlf_a Obliczenie sizenia molowego roztworu 41
z informacji
Tworzenie Sformutowanie wniosku o typie pochodnej na podstawi
30. . . X L L ) ) 71
informacji opisu wynikow reakcji identyfikacyjnych
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z chemii na poziomie rozszeyro skladat s z trzydziestu dziewciu zada,
sparod ktérych 28 byto zadaniami otwartymi, a 11 —a@idmi zamknitymi typu prawda-fatsz lub
na dobieranie; 4 zadania zéme byly z dwéch podpunktéw. Zadania sprawdzatydaiagici oraz
umiejtnosci w trzech obszarach: wiado&w i rozumienia (15 zada za ktérych rozwazanie mana
bylo otrzyma tacznie 22 punkty), korzystania z informacji (14 zadza ktérych rozvgzanie mana
byto otrzym& tacznie 25 punktéw) oraz tworzenia informacji (10 agdza ktorych rozwizanie
mozna bylo otrzyma tacznie 13 punktow). Do wszystkich zaddofczony byt materiakzrédtowy
w formie tekstu, tabeli, rysunku, wykresu, wzoréWwemicznych, schematu ukfadu okresowego
pierwiastkow, schematu przemian chemicznych lubeseiu przebiegu dwiadczenia. Zadania
wystepowaty pojedynczo albo w wikach tematycznych skupionych wokoét wspolinego niedter
zrédtowego. Za rozwgizanie wszystkich zadadapcy mogt otrzyma 60 punktow.

2. Dane dotycace populacji zdapgcych

Tabela 1. Zdagy rozwizujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 954
z licebw ogolnoksztalkrych 947

z licebw profilowanych 0

z technikéw 7

z licebw uzupetniajcych 0

_ z technikéw uzupetniagych 0
ZdaHCy . .| ze szkdt publicznych 902
rozwizujacy zada_rya ze szkét niepublicznych 52
warkuszu w Wersit ze szkét na wsi 10
standardowej ze szkét w miastach do 20 tys. mies#b@w 71
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaha 419

ze szkot w miastach pourgj 100 tys. mieszkaow 464

kobiety 696

mezczyzni 258

Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 5 osob - laureatow i finalg©limpiady Chemicznej.

Tabela 2. Zdapy rozwizujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
rozwiazujacy zadania| stabowidzcy
w arkuszach w wersjj niewidomi
dostosowanej slabos}ysgcy
niestysacy

[allelleolle]le]

Ogéltem

Do egzaminu przyspili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktérzy w maju 2014przystpili
ponownie do egzaminu maturalnego w celu padagnia wyniku egzaminacyjnego albo uzyskania
wyniku z chemii jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotygee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2014 r
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 150 minut
Liczba szkot 82

Liczba zespotéw egzaminatorow 5

Liczba egzaminatorow 82

Liczba obserwator6i(§ 143) 0

Liczba w przypadku:

. L1
unhiewanien s 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego

rozwigzywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zgtago
w sali egzaminacyjnej z usdzenia 1
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego
przebiegu cgsci egzaminu w sposéb 0
utrudniapcy prag pozostatym zdagym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozydywania zada 0
przez zdajcego

8§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczcych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wghdow' (§ 107) 177

1 Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiat2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniowuataczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egZamim szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych
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Wynik procentowy

Wykres 2.Rozktad wynikéw zdajcych

Tabela 4. Wyniki zdagych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Stoa?]%hgrlg Q\fe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
954 3 100 52 43 52 24

Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentéw.
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Poziom wykonania zad&

Tabela 5. Poziom wykonania zada

Chemia

Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umieptnos¢ wykonania
zad. standardow P K zadania
(%0)
1 Korzystanie Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu dawego 56
' z informacji pierwiastkow
2 Korzystanie Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu dawego 55
' z informacji pierwiastkow
3a Wiadomaci Znajoma¢ i rozumienie pajé¢ zwigzanych z budowatomu 6
3b i rozumienie i uktadem okresowym pierwiastkow 64
4 Korzystanie Obliczeniesredniej masy atomowej pierwiastka na podstawie 77
' z informacji procentowego skiadu izotopowego
5 Wiadomgci Zapisanie rownasztucznych reakcjafirowych 73
' i rozumienie i przewidywanie ich produktow
Wiadomdci Okrgslenlg pozostatych I|czl3 kwanto_vvyc_h zaz;tanych
6. . L z gtébwry liczbg kwantowy n = 1, 2, 3 i opisanie stanu 75
i rozumienie : :
elektronu w atomie za pomgticzb kwantowych
7 Wiadomaci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie 22
' i rozumienie stownego lub graficznego opisu przemiany
8. K(_)rzystanl_g Obliczenie sizenia molowego roztworu 39
z informacji
Tworzenie Wyjasnienie wigciwosci substancji wynikajcych ze
9. . . ; ; 40
informacji struktury elektronowej drobin
10. Tworzen!g Uogdlnienie i sformutowanie wniosku 40
informacji
11 Korzystanie Selekcja i analiza informacji podanych w formiegiwv 59
' z informacji 0 tematyce chemicznej
. . Zapisanie rown@areakciji ilustrugcych wiaciwosci
Wiadomdci N . o X
12. . L zwigzkoéw organicznych w zateosci od rodzaju grupy 34
i rozumienie S
funkcyjnej w casteczce
13 Korzystanie Zastosowanie prawa Hessa do obliceéektéw 68
' z informacji energetycznych przemian
Wiadomgci Postugiwanie gi poprawa nomenklatug najwazniejszych
14. . o . . 73
i rozumienie dwufunkcyjnych pochodnych ¢glowodoréw
15 Wiadomdci Narysowanie wzorow izomeréwzdego typu dla typowych 79
’ i rozumienie wielofunkcyjnych pochodnych gglowodoréw
Tworzenie Analiza, interpretacja, poréwnanie danych zawartych
16. . I, w tablicach chemicznych i opracowaniach naukowych 40
informacji
lub popularnonaukowych
Wiadomaci Zakwalifikowanie przemian chemicznych ze wail na
17a | . o . : . 59
i rozumienie efekty energetyczne (reakcje egzo i endotermiczne)
17b Wiadomdci Zapisanie rown@areakciji ilustrujcych zachowanie kwaséw 59
i rozumienie w typowych reakcjach z solami innych kwaséw
. Wykonanie obliczé chemicznych z zastosowaniem ¢ioj
Korzystanie
18. 7 informacii mol, masa molowa 41
] Obliczenie sfzenia procentowego roztworu
19 Wiadomdci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie a1
' i rozumienie stownego opisu przemiany
20 Wiadomgci Zapisanie rown@areakcji dysocjacji kwasow 62
' i rozumienie (z uwzgkdnieniem dysocjacji wielostopniowej)
21. _Tworzen!_e Uogodlnienie i sformutowanie wniosku 54
informacji

11



Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2014 w wojewd@dgbmorskim

Tworzenie

22. . - Uogdlnienie i sformutowanie wniosku 51
informacji
Okreslenie na podstawie #aicy elektroujemnéxi i liczby
elektronéw walencyjnych atomoéwdzacych se
23 Wiadomdci pierwiastkOw rodzaju wizania 67
' i rozumienie Okreslenie ksztattu prostych ggteczek zwgzkdw
nieorganicznych i organicznych, wskazanie, kténich g
polarne, a ktéreasniepolarne
o Korzystanie Zapisanie obserwacji wynikgjych z prezentowanych a4
' z informaciji doswiadczé
o5 Wiadomgci Wskazanie utleniacza, reduktora, procesu utlenigmiacesu 66
' i rozumienie redukcji
26. W'ad"”?(*‘?' Zapisanie w formie rowraprocesow utlenienia i redukgc;ji 34
i rozumienie
27a Korzystanie Uzupelnienie brakagych danych na podstawie informaciji 44
27p | Z informaciji podanych w formie tekstow o tematyce chemicznej 52
Korzystanie Zastosowanie praw elektrolizy do obliczeniadioproduktow
28. . - - 39
z informacji reakcji elektrodowych
29 Korzystanie Uzupelnienie brakagych danych na podstawie informaciji 54
' z informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych
Tworzenie P . .
30. . - Uogdlnienie i sformutowanie wniosku 67
informacji
31 Wiadomaci Znajomac¢ i rozumienie pagjé: szybkaé reakcji chemicznej, 50
' i rozumienie réwnanie kinetyczne
32. zK(i)r:fZgr?”:ggj? Obliczenie sfzen rownowagowych reagentow 35
33 Tworzenie Okredlenie, jak zmieni si potazenie stanu rownowagi reakciji 54
) informacji chemicznej po zmianiegienia dowolnego reagenta
34 Korzystanie Uzupetnienie brakagcych danych na podstawie informaciji 59
' z informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych
35 Wiadomdci Utworzenie wzoréw tripeptyddéw powsiaych z podanych a7
) i rozumienie aminokwasow
36 Korzystanie Selekcja i analiza informacji podanych w formiegiwv 65
' z informacji 0 tematyce chemicznej i tablic
37a . Zaprojektowanie diwiadczenia pozwalagego na 64
Tworzenie : S P 7 L
informacii |dent3_/f|kacF; w¢g|owodqrow ré@nych typow na podstawie ich
37b | N ] wiasciwosci fizykochemicznych 54
38 Tworzenie Wybranie informacji, ktéresgnieztzdne do uzasadniania 76
' informacji wlasnego pogdu
39 Tworzenie Wyjasnienie zalenosci przyczynowo-skutkowych w zakresie 40
' informacji przemian chemicznych
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Komentarz

1. Analiza jakosciowa zadai
Poziom podstawowy

W arkuszu na poziomie podstawowymeksza¢ zada okazata si trudna, nieco mniej byto zafla
umiarkowanie trudnych, ¢ zada bylo fatwych, a jedno — bardzo trudne. Do tatwyrdliczye
mozna zadania 5., 12., 13., 28. i 30.s da bardzo trudnych i trudnych zadania 1., 6.8[@,,10., 11.,
15, 16., 17a, 19., 20., 21,, 22., 23., 24., 25.,,i29.

Najtatwiejsze okazaly sizadania 5., 12. i 13. Dla zada2. i 13. poziom wykonania wynidst 80%.
Zadania 12. i 13. wchodzity w skiad agki tematycznej piwigconej rozpuszczaldoi w wodzie
dwoch gazéw - tlenu itlenku siarki(lV). Zadanie .18prawdzato umieinos¢ uogdlniania

i formutowania wnioskéw na podstawie analizy zamezenych w tabeli danych liczbowych,
a zadanie 13. wymagato oklenia odczynu wodnych roztworoéw wymienionych gazdnyniki
egzaminu pokazyj ze zdajcy bardzo dobrze opanowali te umgtejosci, przy czym, o ile zadanie 12.
wymagato jedynie odczytania i interpretacji danyrbhedstawionych w formie tabelarycznej, o tyle
w rozwigzaniu zadania 13. nai@o jwz wykaza& sie znajomdcia wiasciwosci chemicznych tlenu

i tlenku siarki(IV).

Zadanie 5. (poziom wykonania: 81%) wymagalo elerue®j umie¢tnosci odczytania informacji
z uktadu okresowego pierwiastkow. Prawie cgypzdapcy popetnit w jego rozwgizaniu bédy, ktére
polegaly gtdwnie na zamianie numeru grupy i nunakiesu albo kidnym okrdleniu numeru okresu
(w uktadzie okresowym, z ktérego wma korzystd w czasie egzaminu, grupy ponumerowane,
a okresy — nie).

Zadaniem zaliczapym sk do fatwych byto zadanie 28. o poziomie wykonar8&7 Wymagato ono
wybrania spérdd trzech aminokwaséw — o podanych w informacjwdazki zada wzorach — tego,
ktory ulega reakcji nitrowania. Zdgy musieli zatem wiedzée dla jakiej grupy wglowodoréw
reakcja ta jest charakterystyczna, a ¢@se odszuk& we wzorach aminokwaséw fragment
pochodzacy od weglowodoru naleacego do tej grupy.

Ostatnim zadaniem zalicaaiym sk do fatwych bylo zadanie 30. o poziomie wykonanif67
Wymagato ono sformutowania wniosku o typie pochgdnea podstawie opisu wyniku reakcji
identyfikacyjnej.

Zadaniem zdecydowanie najtrudniejszym w calym auskazato si zadanie 26. Poziom jego
wykonania wyniost zaledwie 18%. Wymagato ono ni&dyumiegtnosci zapisania wzoru tripeptydu
utworzonego z aminokwaséw o podanych wzorach ca wniegtnosci tworzenia wzorow peptydow,
ale take wykorzystania zamieszczonej we wprowadzeniu d@ama informacji o tym, co oznacza
podana w poleceniu sekwencja tego tripeptydu.

Kolejnym pod wzgidem trudnéci okazato si zadanie 25. (poziom wykonania: 25%) — rownie
Z zakresu chemii organicznej. W zadaniu tym przsdsiny byt schemat cyklu przemian, jakim ulega
metanol i jego pochodne. Zadaniem zdaepo byto napisanie wzoréw poéistrukturalnych tych
pochodnych. Musiat wc on, postugujc sk wiedz o reakcjach typowych dla jednofunkcyjnych
pochodnych alkanéw, zidentyfikowgrodukty poszczegdlnych przemian.

Nastpne trudne zadania wymagaly zapisania rownaniecjieakformie jonowej. Byly to zadania 7.
(poziom wykonania: 30%), 8b (poziom wykonania: 30%pz 19 (poziom wykonania: 27%).
W pierwszym z nich nakato napisa robwnanie reakcji cyny z kwasem solnym, przy czysajcy
dysponowali informagj o tym, ze w reakcji tej powstaje chlorek cyny(ll), w ngstym — réwnanie
reakcji wybranego metalu, czyli cynku, z roztworelhorku cyny(ll), a w ostatnim — rownanie reakcji
kwasu solnego z roztworem wodorotlenku wapnia. @drigici tych zadé zdecydowato wiele
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czynnikow, a jednym z nich jest potwierdgaj sk co roku fakt,ze wielu zdajcych nie rozumie
jonowego zapisu roéwmareakcji. Temu problemowi gwiecona lgdzie nastpna czs¢ niniejszego
opracowania.

Wsrod zada o najnizszym poziomie wykonania znalazi@ ggdno rachunkowe — zadanie 16. (poziom
wykonania: 28%). Nalalo w nim wykorzysta dane o rozpuszczaléw tlenku siarki(lV) w wodzie
we wskazane] temperaturze, azakwvykazé sic znajomdcia pojecia mola i masy molowej oraz
umietnoscia wyciagnigcia wniosku na podstawie porOwnania otrzymanego ikuyrobliczer

z informacj o rozpuszczalngi.

Poziom rozszerzony

W arkuszu na poziomie rozszerzonynekeizai¢ zada okazata i umiarkowanie trudna i trudna,
jedno — bardzo trudne, a $¢eada byto tatwych. Do fatwych zaliczymazna zadanie 4., 5., 6., 14,
15. i 38., z& bardzo trudne byto zadanie 3a. Niski poziom wykovaaosagreli zdajacy takze
w zadaniu 7. i 32.

Najtatwiejsze okazato sizadanie 15., ktérego poziom wykonania wyniést 79%danie to wymagato
napisania potstrukturalnego wzoru trikarboksylowdrydroksykwasu, ktérego budowa byta opisana
w informacji do wizki zada.

Zadania 4., 5. i 6 dotyczyly galu, ale sprawdz&ne umiegtnosci. W zadaniu 4. nalato obliczy¢
mag atomowg galu, znajc sktad izotopowy naturalnych izotopéw tego piestka. Zadanie
rozwigzato bezbjdnie 77% zdajcych, a niepoprawne odpowiedzi wynikaty nafciej z beddw
obliczeniowych, podawania wyniku z ipniz okre$lona w poleceniu doktadkoia, niektorzy zdajcy
podawali wynik w gramach na mol zamiast w unitaltio av ogéle pomijali jednostk Zadanie 5. — 0
poziomie wykonania réwnym 73% — polegalo na uzupein schematu réwnania sztucznej
przemiany gdrowej, ktéra byta opisana we wprowadzeniu do zedaBledy zdajcych polegaty na
niewtaciwej identyfikacji castek subatomowych bigeych udziat w przemianie lub powsteych w
jej wyniku. W zadaniu 6. (poziom wykonania: 75%)ezato okreli¢ typ podpowitoki, do ktérej
nalezy niesparowany elektron atomu galu w stanie podstaun, oraz wskazawartasci gtéwnej
I pobocznej liczby kwantowej opisigych stan tego elektronu. Napeej trudndci sprawito
okreslenie wartdci pobocznej liczby kwantowej.

Ostatnim zadaniem, ktére okazate &itwe, byto zadanie 38. (poziom wykonania: 76%)magajce
wskazania przyczyny #bicy wartgci punktu izoelektrycznego pl dwoch aminokwasow:akw
asparaginowego i lizyny. W informacji do azki zada umieszczono wygaienie, czym jest punkt
izoelektryczny, oraz wzory czterech aminokwaséoviynv lizyny i kwasu asparaginowego. dszaé
zdapcych zauwayta, ze przyczyi roznicy pl obu aminokwasow jestada liczba grup funkcyjnych
o charakterze kwasowym i zasadowym, ale nie wszygstigli nazwa je poprawnie (grupaminow,
nazywano grugp amonowy). Nieliczni zdajcy prébowali wyjdni¢ rdznice wartasci pl rézng budowg
weglowodorowego szkieletu ggteczek poréwnywanych aminokwasow.

Zdecydowanie najtrudniejsze w arkuszu na poziorieszerzonym okazato ¢sizadanie 3a. Jego
poziom wykonania wyniést 6%. W zadaniu tym przedstay byt wykres zalenosci od liczby
atomowejZ pierwiastka pewnej wielkai fizycznej, kt6n zdapcy mieli zidentyfikowd, podajc jej
nazw; oraz jednostk w jakiej jest wyraana. W opisie wykresu podkiene bylo,ze jest to wielké¢
makroskopowa. Tymczasem eksza¢ zdapcych wskazywala — btlnie — na wyraang w unitach
mag atomowg, ktéra jest wielkécig mikroskopowv.

tatwiejsze byto zadanie 7. (poziom wykonania: 22%)ktorym naleato napisa w formie jonowej
rownania dwoch reakcji z udzialem galu. Reakcjebyey opisane we wprowadzeniu do zadania,
ponadto przedstawiony byt schemat ich przebiegktéwym podano midzy innymi wzory jonow
kompleksowych galu powstgjych w wyniku tych reakcji. Najestszym b¢dem w zapisie rOwnania
reakcji galu z mocnym kwasem byto porgrie wody jako reagenta tej reakcji, ponieveghemat tej
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przemiany uwzgidniat powstawanie uwodnionych kationéw galu(lll). @zypadku reakcji galu
z mocny zasad najcz:sciej pomijano faktze jednym z jej produktéw jest wodor.

Zadanie 32. (poziom wykonania: 35%) wymagalo olelida liczby moli jednego z reagentéw
w stanie réwnowagi reakcji estryfikacji, gdy darestj warté¢ statej rbwnowagi tej reakcji oraz
pocatkowe liczby moli jej substratow. Najegtszym bfdem bylo pominjcie stzenia wody
W wyrazeniu na stat rownowagi, co skutkowato sformutowaniemedihego roéwnania dalacego
podstavg obliczenia szukanej liczby moli, lub pomgnie ostatniego etapu rozygania i uznanie
obliczonej z wyraenia na stat rownowagi liczby moli kwasu etanowego, ktory pemgowal,
zarowny liczbie moli tego kwasu pozosgatw mieszaninie reakcyjnej po ustaleni stanu
réwnowagi.

2. Problem ,pod lupa”

Poziom podstawowy: Reakcje jonowe i jonowy zapis mnania reakcji

Zadania sprawdzage wiadoméci i umiejetnosci zwigzane z reakcjami jonowymi, szczegolnie
jonowy zapis rOwnania reakcji, sprawgadrudnaé licznej grupie zdajcych. W tym roku arkusz na
poziomie podstawowym zawieral cztery zadania wyrjgganapisania réwnania reakcji w formie
jonowej. Trzy spé&dd nich (7., 8b i 19.) okazaly¢sizadaniami trudnymi o poziomie wykonania
rownym 30% (zadanie 7. i 8b) i 27% (zadanie 19adahia 7. i 8b wchodzity w skiad jednejawki
tematycznej.

W rozwiazaniach zadania 7. uderza #e, wielu zdajcych nie odrénia zapiséw:Sni Srf*, H* i H,,
pojawiap si¢ nawet takie lidne formy, jakH; . W konsekwencji przedstawione przez adg¢h

rownania reakcji nie spetniagni prawa zachowania masy, ani prawa zachowadianka. Poniej
przedstawiono przyktady ¢gddéw popetnionych w tym zadaniu.

Przyktad 1. )
Napisz w formie jonowej rownanie reakcji cyny z kwasem solnym.

}ZJWVLT*XHJ(*CC‘Q ..... gﬁ,m@-fﬁl ...............................
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W przypadku zadania 8. zwraca uwagwa dysproporcja poziomu wykonaniacéa a) — 61%

i czesci b) — 30%, co pokazujee mniej nk potowa zdajcych, ktérzy poprawnie rozgzali pierwsz
cze$¢ zadania, czyli wybrali odpowiedni metal i poprawrdapisali jego symbol, umiato napisa
rébwnanie reakcji tego metalu z roztworem soli cyfy(llustracje tego problemu zamieszczono
ponizej.

Przyktad 1.

a) Wskaz metal (cynk Zn albo miedz Cu), z ktérego wykonang blaszke nalezy zanurzyé
w wodnym roztworze chlorku cyny(II), aby wydzielila si¢ cyna metaliczna. Uzupelnij
schemat do$wiadczenia, wpisujgc symbol wybranego metalu.

gLl
SnCl, (aq)

b) Napisz w_formie jonowej réwnanie reakcji chemicznej, ktéra zachodzi w czasie
do$wiadczenia.

Przykfad 2.

a) Wskaz metal (cynk Zn albo miedz Cu), z ktérego wykonang blaszke nalezy zanurzyé
w wodnym roztworze chlorku cyny(Il), aby wydzielila si¢ cyna metaliczna. Uzupelnij
schemat doswiadczenia, wpisujac symbol wybranego metalu.

SnCl, (aq)

b) Napisz w_formie jonowej rownanie reakcji chemicznej, ktéra zachodzi w czasie
doSwiadczenia.

Podobnie jak w zadaniu 7.,¢bly popetnione w zadaniu 8b prowadzity do zapisuktérym masa
i tadunek nie byty zbilansowane.

Zadanie 19. rOwniestanowito element wiki tematycznej. Porownanie poziomow wykonania zada

18. i 19. pokazujeze grupa zdaych, ktérzy umieli poprawnie okdie¢ odczyn otrzymanych
roztworow (poziom wykonania: 54%) jest znaczniezhiejsza od tej, kt@r stanowity osoby

16



Chemia

poprawnie piszce réwnanie reakcji zachagzj po zmieszaniu wybranych roztworéw (poziom
wykonania 27%). M#gna przypuszcza ze zdajcy nie skojarzyli faktu mieszania roztworu o odaeyn
kwasowym z roztworem o odczynie zasadowym, gcwie po ich zmieszaniu zachodzi reakcja
zobogtniania, ktéra powinna ldydobrze znana. Tymczasengdy, jakie popetnili, pisgc réwnanie tej
reakcji, wskazu, ze wielu z nich nie rozumie, na czym ta reakcja galéNiektére ifdne odpowiedzi
sugerowaly nawete w wyniku reakcji wytgca s¢ osad chlorku wapnia:

albo wydziela s chlorowodor lub chlor:

(X200 - 0T 2 (82T 208 1 Bt

Analiza bkdow popetnionych przez zdaych w powyej wymienionych zadaniach prowadzi do
wniosku, ze osoby decydafe s¢ na zdawanie egzaminu maturalnego z chemii na poeio
podstawowym majproblemy:

1) ze zrozumieniem podstawowych pbjchemicznych oraz chemicznej symboliki: szczegdln
trudnc¢ sprawia im odrénienie wspotczynnikéw stechiometrycznych ckagcych liczky
czgstek (atomow, citeczek, jondw) od wspdéiczynnikdw okiagacych liczle atomow
W czasteczce oraz rozumienie zapisow dlagcych fadunek jonu

2) ze zrozumieniem, na czym polegagakcje jonowe: zdagy nie dostrzegajtego,ze w reakcjach
jonowych stan pewnych ggtek (atomow, cisteczek, jondw) ulega zmianie, np. kationy i aniony
taczg si¢ w czsteczki albo tworg krysztaly, ktére nie rozpuszczagie w wodzie, a jonowy zapis
rownan takich reakcji ma na celu zmiany te zilustréwa

Opisane problemy to zagadnienia poruszane nagf)acpnauki chemii — w gimnazjum. Zgi na tym
etapie edukacji ucaeich nie zrozumiat, &dzie miat problemy ze zrozumieniem wielu zjawisk
zachodzcych w przyrodzie, a rowmareakcji jonowych bdzie musiat uczy sie na pamgé¢. Tak wiec
nauka chemii — zamiast pom&ga rozumieniu przyrody i rozwijaniu samodzielneggstania —
stanie s} zbiorem niezrozumiatych faktow, ktére pma jedynie zapargiac.
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Poziom rozszerzony

Rozumienie sensu stosowanych wielka fizycznych; wyjasnianie zaleznosci miedzy
budowg substancji a jej wiasciwosciami i formutowanie wypowiedzi stownych

Najnizszy poziom wykonania odnotowano w przypadku zadaaiaWekszaé¢ btednych odpowiedzi
polegata na wskazaniu masy atomowej vgreej w unitach, ktora jest wielktia mikroskopovy.
Kolejnym bardzo azstym bkdem byta odpowied

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ pewnej makroskopowei wielkosci
charakteryzujacej pierwiastki chemiczne w funkcji ich liczby atomowej Z.
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0,00 +& : j
0 10 20 30 40 50 Z

a) Opisz o§ pionows wykresu, podajac nazwe tej wielko$ci oraz jednostke, w jakiej jest
ona wyrazana.

Opis osi pionowej: LA Bwos awanewees LW e,
Ten bhd jest niepokejcy, poniewa liczba masowa charakteryzuje izotop pierwiastkackszasc
pierwiastkow wystpuje w przyrodzie w postaci ggej niz jednego izotopu, a W& nie mana im
przypis& jednej wartéci liczby masowej), ponadto jest to wielikoniemianowana. Pojawialy i
takze inne_btdne odpowiedzi, takie jakiczba masowa Avyrazanaw g/mollub w gramach liczba
masowabez jednostkimasa atomowa [A] masa atomowa [g/magllmasa atomowa [g]liczba
masowa [g/drf], energia jonizaciji [eV] liczba protonéw wdrze bez jednostkimasa pierwiastka
[g/mol], srednia masa atomowa [g]powinowactwo elektronowe [eVpromiei atomowy [pm]

V [dnT].

Problemem dla zdagych byly réwnie zadania wymagage wyjanienia r&nego rodzaju zammaosci.
Przyktadem zadania badaeggo umigjtnos¢ wyjasniania wiaciwosci substancji wynikajcych ze
struktury elektronowej drobin byto zadanie 9. Paziawykonania tego zadania wyniost 40%, co
kwallifikuje je do zada trudnych. Polecenie wymagato narysowania wzorktelaowego czsteczki
kwasu ortoborowego oraz sformulowania wyjania, dlaczego kwas ten jest akceptorem jonéw
wodorotlenkowych. W informacji do wzki zada& opisano zachowanie kwasu ortoborowego
w roztworach wodnych zilustrowane réwnaniem reakcji

Wiekszas¢ zdapcych poprawnie narysowata wzér elektronowyasteczki kwasu ortoborowego,
jednak czs¢ z nich popelnita kidy, staraic s udowodné, ze atom boru w cgsteczce kwasu
ortoborowego ogga trwah konfiguracg oktetu elektronowego, i zaznacaajistnienie wolnej pary
elektronowej w powtoce walencyjnej boru. Konsekwentego bédu byto wyjanienie zdolnéci
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przylaczania jonow wodorotlenkowych przez kwas borowyiestiem tej pary elektronowej. Takie
btedne rozwazanie przedstawiono pomj.

Wzor:

Wyjasnienie:
O - RN o 01UY.... (edf.. akcgpr e donder. . wodlacotenkayds, ...
..... P20 2040.8K0x.... 0ANS.... p0S .. AR Kb B3 .. 2w kg e prig reair

%Y 2 gump wodlorotle wkorg

Réwniez ci zdapcy, ktérzy poradzili sobie z pierwszzescia zadania, a wc poprawnie narysowali
wzor elektronowy casteczki kwasu ortoborowego, ¢sto btdnie formutowali wyjdnienie. Wielu

z nich podawato odpowigedBor ma 6 elektronowktora jest stwierdzeniem faktu wynikaggo ze
wzoru, lecz nie stanowi wyaienia. Pojawiaty sirowniez takie bkdne odpowiedzi:

Wzor:

\
O
f
O~
L
IO
4

x -n@f"

Wyjasnienie:

LR WOTEA . 0UADR. D0 L. QekTndwbmmaNs. Lous ety | gbomem. bome. 0. Y eme

e mﬁ:"&‘jw" chore 't‘&”"“ w{”*ﬁ’u@ ayﬁg @fic.i’ctxouol,f ,'a;?z;w‘y:c few Qbow Banchuey @@éﬁ;pyéiw?}

Mpal. oo, abemu. . b, Kb ..a;.mmm;méeknpném%»mya.ap..dmgg..s;?ifﬁz?e«wm ‘?/E’”i’i’za\
Formutupc tego typu wyjénienia, zdajcy skupiali s¢ na specyfice wizan kowalencyjnych
spolaryzowanych wygpujacych medzy atomami w cgsteczce kwasu, nie zauwegac deficytu
elektronéw atomu boru.

Liczne bkdy zdajcychwynikaly tez z braku precyzji. Sformutowani®&oniewa nie uzyskuje oktetu
elektronowego; Poniewiado oktetu brakuje mu dwdch elektronsugeruy, ze cata casteczka kwasu
ortoborowego nie uzyskuje oktetu elektronowego, i@ atom boru wchodry w jej skiad.
Rozpatrywanie oggania trwatej konfiguracji oktetu w odniesieniu dalej czsteczki nie ma jednak
sensu fizycznego, jest ya blkdem merytorycznym.

Innym przyktadem fidnej odpowiedzi jestkwas borowy jest akceptorem jonow wodorotlenkowych,
poniewa bor mae sk polgczy wigzaniem koordynacyjnym z geupOH (bor mée by akceptorem
elektronéw (par elektrondw), @ przyjé elektrony: ma tylko 1 niesparowany igtie je przyjmie).

W takiej odpowiedzi zdagy nie uwzgédnili faktu, ze w casteczce kwasu ortoborowego atbaru

juz nie ma niesparowanych elektronéw, ponievkazdy z jego trzech elektronéw walencyjnych
tworzy wigzanie z atomem tlenu.

Mozna przypuszcza ze r&norodnad¢ popetnionych ddow wynika z rénych przyczyn. Jedrz nich
— szczegOlnie zwracfla uwag — jest niekorzystanie z uktadu okresowego piertk@s w celu
odczytania podstawowych informacji o budowie atgorerwiastka. Znajomi@ witasciwosci boru nie
jest wymagana od zdgych egzamin maturalny z chemii na poziomie rozmgm. Jednak do
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poprawnego utzenia wzoru elektronowego gteczki kwasu ortoborowego nig potrzebnezadne
inne informacje oprocz tych, ktore zostaty przedstae we wprowadzeniu do waki zada, oraz
tych, ktére wynikaj z potazenia boru w ukladzie okresowym — absolwenci szkdlguigimnazjalnych
nie powinni mi€ problemu z okrdeniem liczby elektronéw walencyjnych boru, jednedkelu

zdapcych przygto, ze ma on tych elektronowdd, a nie trzy.

Jak s¢ wydaje, drug przyczym bledow jest faktze w nauczaniu i uczeniuesthemii zbyt mag wag
przywigzuje st do ¢wiczenia postugiwania siprecyzyjnym ¢zykiem chemicznym, wykazywanisgsi
umiegtnoscia argumentowania, wyaiania, uzasadniania, dokonywania uogdinie wyciggania
wnioskow. Ksztatcenie umiginosci formutowania trafnych, poprawnych merytorycznie,
precyzyjnych, spojnych logicznie i krétkich, ale ezgrpujcych odpowiedzi nie jest tatwe w czasach,
w ktérych komunikujemy si za pdarednictwem lakonicznych komunikatéw, sms-6w, skndto
i obrazkéw. Jednakezyk naukowy rzdzi sie prawami innymi ni jezyk potoczny: wymaga precyzji
oraz poprawnego postugiwania giojeciami, wymaga umiefnasci powigzania skutku z przyczyn
logicznego uzasadnienia, wytaenia, sformutowania logicznie upgdkowanej odpowiedzi,
poniewa brak precyzji wypowiedzi jest odzwierciedlenienaku precyzji w rozumowaniu.

Zadania obliczeniowe

Podobnie jak w latach ubiegtych zadaniami, ktory@hwigzanie sprawiato trudsdoi zdagcym, byty
zadania obliczeniowe. Arkusz egzaminacyjny na puo@®o rozszerzonym zawierat ¢oi zada
wymagajcych rozwizania problemu obliczeniowego. Tylko jedno &@d nich — zadanie 13.,
w ktérym naleato obliczy¢ standardow molowg entalpé reakcji uwodornienia etenu, agigto
poziom wykonania réwny 68%, co kwalifikuje je dodaa umiarkowanie trudnych. Cztery pozostate
zadania obliczeniowe: 8., 18., 28. i 32. okazagydéxr zdagcych trudne.

Najtrudniejszym zadaniem obliczeniowym w arkuszupoaiomie rozszerzonym byto zadanie 32.
(poziom wykonania: 35%). Rozg#anie zadania byto wieloetapowe: aby sdojdo wyniku
koncowego, nalzato pokona nastpujace etapy: 1) sposdzenie tabeli bilansu materiatowego
reagentéw (lub opisanie w inny sposéb zaci pomigdzy reagentami), 2) zapisanie wieaia na
stah rownowagi reakcji estryfikacji, 3) rozadanie rownania kwadratowego, 4) zauesmie,ze sens
fizyczny ma tylko jeden z otrzymanych pierwiastkéw 2/3 mola, gdy drugi przyjmuje wart&e
réwng 2 mole, co oznaczatobye ubytek substratow jest gtiszy od ich pocgkowej ilosci uzytej do
reakcji, 5) obliczenie liczby moli kwasu pozostakejmieszaninie po ustaleniuesstanu réwnowagi,
odejmupc od pocztkowej wartdci liczby moli kwasu liczh moli, ktora przereagowata.

Najczstszym b¢dem popetnianym przez zdaych bytlo pomingcie stzenia wody w wyraeniu na
stah rownowagi reakcji estryfikaciji:

Obliczenia: ‘. .
y o /y" 4(4—92)(1’)(/%):%
Ctly cool A - X Mo 4 o
Cid s et o A - X _ 1 X z_ 0/(+ =

LU, coo eil, e I + X L/X - J/(‘)"Z( = O
3 2, é _

Ion v ] A=4F 5 ~4%
> CH, 00l i, £6 0./
K = A 3 Lla, 8 Xq = 71_,_:4[6 o eiz
[eery cocu T eus etla, M [ 2,
y o= Xy=25— =06
- = Ty A
C///\) /”0/5:04

Odpowieds: O, 4 meolo_ Lecdone  posoiteols al pwcchoucice
7

20



Chemia

lub pominkcie ostatniego etapu rozginia zadania i zatenie, ze obliczona z wyraenia na stat
réwnowagi liczba moli kwasu etanowego jest rowialdie moli tego kwasu pozosial mieszaninie
reakcyjnej po ustaleniuesstanu réwnowagi:

Przykiad 1.
Obliczenia: e e cemr of] # 0
K = [Cuscoochyen JCn] | — o |ty ycbpy] o
[emcee,on ] [ cayconl] [P J A 0 Rz
K=t , W -X X |t+tx | +X
X
T W xR Wk A | x| x
h-Gx + hy* ZX"Z’ A= 6l —h8 A6
Yo Fx44=0 V-” 4
Bx ___ét_ =2 x=<=2
~ 3 2P wawz
Odpowiedz: %MMZQ,@O 3 mola W
Przyktad 2.
Obliczenia: O &
) My
CHacoOH 31_ -,\/J‘ 441-; <= Efgmj L%wzdﬂ
OBCHOH A = 4~x =
P e x 4= @*)5”‘
T Xy —aend)=xE
L{ 6’x +ux? = x%
2-Gxply=0 X4= 3 I
_6 —l-3 4 =4, 33
‘\{T:lf —--5_1'£~
Odpowiedz: Pozoctadd 1,33 mmola  karsiq .- = L/

Analizujac rozwigzanie przedstawione w przyktadzie 2., ama@ zauway¢, ze zdajcy nie tylko
pomingt ostatni etap obliczenia, ale réwaipopetnit bhd rachunkowy. W konsekwencji obliczona
liczba moli kwasu w stanie rownowagF1,33 okazata si wicksza nk liczba moli kwasu #ytego do
reakcji. Bardzo ogsto zdarzalo gi ze zdajcy nie oceniali realn@i otrzymanego wyniku liczbowego.

Trzy pozostate zadania obliczeniowe w arkuszu egraegjnym dla poziomu rozszerzonego (8., 18.,
28.) okazaty si zadaniami trudnymi o ztonym poziomie wykonania rownym 39% (zadanie 8..) 28
oraz 41% (zadanie 18.). Nagézie] popetnianymi kidami byto nieuwzgidnienie zalenosci
stechiometrycznych reakcji, mylenie dtd pozostalego i ziytego substratu, zatenie, ze
stechiometryczny stosunek molowy reagentow jeshyostosunkowi ich mas.

Rozwigzania wszystkich zadaobliczeniowych pokazajbrak umiegtnosci matematycznych wielu
maturzystéw. Zdacy nie maj nawyku precyzyjnego i poprawnego zapisywania wykeanych
przeksztalck, czsto pomijaj jednostki wielkéci mianowanych lub przyjmaj bledne jednostki,
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popetiaj bledy w przeliczaniu jednostek, nie stasupatematycznych regut zaaiglen wynikéw
liczbowych. Brak staranioi i precyzji w zapisie toku rozumowania objawia Kiwniez podawaniem
wyniku z inrg niz okreslona w poleceniu doktadgoia. Istotny wptyw na wynik egzaminu ma usivee
czytanie informacji wprowadzggych i polecé do zada oraz analiza ich téei.

3. Whnioski i rekomendacje

Analiza wynikéw tegorocznego egzaminu maturalnegdhemii pozwala stwierd&i ze — podobnie
jak w latach ubiegtych — truddé zadania egzaminacyjnego zaleprzede wszystkim od tego, jak
bardzo jest ono zimne i nietypowe, a w mniejszym stopniu zgled jego tematyki czy badanej
umiegtnosci. Zadania wymagage pokonania kilku etapow rozwiania lub wykorzystania
i skojarzenia kilku elementéw rokrocznie sprawiaflapcym duwe trudndci. Najtrudniejsze okazylj
sie zadania, do ktorych rozgdania niezbdne jest doglbne zrozumienie analizowanych zjawisk
i procesOw, odégie od prostego przetwarzania informacji lub wyledie poza wéwiczony

w trakcie nauki schemat pgpbwania. Do zadatatwych nalea na ogo6t te, ktoregstypowe i mato
skomplikowane.

Poziom podstawowy

Tegoroczne wyniki egzaminu pokagujpe zdajcy na ogot dobrze lub bardzo dobrze rpdbbie
z wykorzystaniem informacji. Umigjodczytywé i przetwarza informacje zaprezentowane w formie
tekstu, tabeli, rysunku, wzoréw chemicznych lutnego rodzaju schematow.

Trudnaici sprawiag zadania, w ktorych zdgly powinni wykaza sie znajomdcia i rozumieniem
praw, pog¢ i zjawisk chemicznych oraz umigposciag zapisywania rownareakcji i wykonywania
obliczen chemicznych. Niepokoi tae wiele z tych trudni@i zwigzanych jest z podstawami chemii,
mozna wWkcC przypuszczg ze zrodzity s§ one w trakcie nauki w gimnazjum, a dalsza edukewjaie
zaradzita. Wydaje siwiec zasadne zwrdcenie uwagi -z jw gimnazjum i na pogtku nauki chemii
w szkole ponadgimnazjalnej — czy uczniowie rozugnteyminologé i symbolike chemiczi, ktora
postuguy si¢ na lekcjach chemii. Istotne jest, aby uczniowie tylko odtwarzali zapardane
wiadomgci, ale rozumieli sens stosowanychgéopraz znaczeniezywanych symboli.

Wazne jest, aby w procesie ksztalcenia zwéaaavag na umiegtnos¢ analizy informacji
wprowadzajcych i polecé zamieszczonych w zadaniach, na przyktad poprzeg; pra lekcjach
z chemicznymi tekstandrédtowymi.

Ponadto — tak jak w latach ubieglych — zadania kresai chemii organicznej sprawjagdagcym

wiecej trudndci niz zadania z chemii ogdlnej i nieorganicznej. Ada przypuszcza ze jest to
spowodowane brakiem czasu na utrwalenie wiadomoumiejgtnoici z tego zakresu, poniewa
w wiekszaci programéw nauczania ich ksztalcenie zaplanovigstav etapie kacowym.

Warto wiec zwrdct uwag na to, czy uczniowie wybiergly chemg jako przedmiot egzaminacyjny,
otrzymup w szkole wystarczaga pomoc w przygotowaniugdo tego egzaminu.

Poziom rozszerzony

Egzaminatorzy oceniggy arkusze egzaminacyjne na poziomie rozszerzonyeh okazg zapozna
sie z wieloma pracami bardzo dobrymi, a nawet wybitnym

Podobnie jak w przypadku egzaminu na poziomie podsiym, zdajcy egzamin na poziomie
rozszerzonym wykazajsie na ogot doby lub bardzo dolr umiegtnoicig korzystania z informaciji.
Umieja odczytywa i przetwarzé informacje zaprezentowane wnej formie.

Do najczstszych przyczyn bddw — tak jak w ubiegtych latach — @ zalicz¢ niewystarczajco
wnikliwg analiz tresci zada oraz automatyzm w ich rozydywaniu (dotyczy to szczegdlnie
probleméw obliczeniowych), pobiee czytanie informacji i poleée formutowanie odpowiedzi
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niespetniaicych wymaga okrelonych w poleceniu, np. aycie wzoréw sumarycznych zamiast
potstrukturalnych ddz grupowych zwizkow organicznych.

Na negatywn ocery wielu odpowiedzi wptyw miat esto brak staranmoi i precyzji przy zapisie
rozwigzania problemu, a tak nieumiejtnos¢ konstruowania krotkiej i logicznej odpowiedzi,
stosowanie zbyt diych uogdlnié i ,skrotdw myslowych”, niewtaciwe postugiwanie gi
terminologa chemiczia, formutowanie odpowiedzi niejasnych, niezrozuncahub zawieragjcych
elementy poprawne i ¢dne, popetnianie bHOw jezykowych, ktore prowadz do bkdow
merytorycznych. W przypadku niektérych zadsidoczna byta trudng w postugiwaniu si calccia
zdobytej wiedzy chemicznej, npckenie wiadoméxi z rénych dziatdw tematycznych chemii.

Ra&znorodna¢ popetnionych kidéw wynika nie tylko z braku wiedzy, jest:itefektem brakéwiczen
podczas realizacji procesu edukacyjnego: stosowaalaj liczby zada wymagajcych postugiwania
sie precyzyjnym ¢zykiem chemicznym, wykazywaniagimiegtnoscia argumentowania, wyjaiania
lub uzasadniania oraz dokonywania uogdinitormutowania wnioskow.

W trakcie nauki warto wtc pawieci¢ czas natwiczenie umigjtnosci formutowania wypowiedzi
stownych, dobierania argumentéw, dostrzegania zmatei przyczynowo-skutkowych. VWag
umiejtnoscia jest take bieglte postugiwanie sijezykiem symboli, wzoréw i rownachemicznych
oraz gzykiem wyraen matematycznych. Najwaiejsze jest jednak gite dbanie o to, aby uczniowie
rozumieli sens formutowanych stwierdzewielkosci i poje¢, ktorymi sk postuguj, oraz umieli
ocent poprawné¢ wkasnych gdow.
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